

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj

Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábba 10 Pengő,
nyilttér soronként 50 fill. Álláskeresők hirdetése 1 P

A magyar remény

és a magyar hit élő valóságát hozza el hozzánk a Testnevelési Főiskola tanár- és tanárnő-jelöltjeinek pompás csapata, amely derék tanárainak vezetése mellett Szilágysomlyó látogatja meg e hét végén, hogy a magyar testedzés és sport világszerte ismert fejlődését és magas szintjét bemutassa nálunk. Köszönjük nekik — a magyar ifjuság e csoportportja képviselőinek — hogy meglátogatták ezt a Magura alatti nagyon ősi várost, a világtörténelem magas horizontjára emelkedett Báthori István, erdélyi fejedelem és lengyel király szülővárosát — köszönjük, mert megjelenésükben kitüntető figyelmet látunk az ő részükről és köszönjük azért is, mert látogatásuk alkalmat ad nekünk arra, hogy ennek az ünnepi alkalmának tényéből mindjárt hasznosítható — példadó és építő — következtetések vonjunk le a magunk helyi magyar életnek számlája javára.

Lehetetlen észre nem vennie e városban minden látó szemnek és halló fülnek, hogy immár a második esztendeje Szilágysomlyón a sportélet körül egyre élénkülő ütem és lendület van. Nemcsak a legnépszerűbb tömegsportban, a labdarúgásban indult ki Szilágysomlyóról nagy vidékre kiterjedő kezdeményezés a felszabadult magyar életben, akár csak annak idején a kisebbségi sors évei alatt, hanem pár hónappal ezelőtt, amikor az országos vidéki súlyemelő bajnokság versenyhelye e város, volt Szilágysomlyó neve belekerült az országos érdeklődés központjába is. Néhány lelkes sportoló és sport-támogató ember buzgalma és akarata itt nálunk is rákapcsolt a magyar életképesség egyik legkifejezőbb erőjelentkezésének dinamiájára, a sportra s mozgásba hozta ezzel magát a sportoló ifjuságot, hogy egyúttal ráterelje a testi erő kiképzésének és ezzel a lelki biztonság gyarapításának — a sport céljainak — jelentőségére azok figyelmét is, akik akár tudatlanságukban, akár tunya közömbösségükkel, akár nyárspolgári lekicsinylésükkel még mindig nem tudják, vagy nem akarják a sportnak és a sportoló magyar ifjuságnak magyar életben való igazi — s mindjárthatározott is megközelebről: rendkívüli — értékmérőjét.

A sportnak ma ez a közkeletű, de egyúttal kiváló és szerencsés lényegi meghatározása: a sport honvédelem! Testi felépítettségében edzett, teherbíróképes, lelkében emelkedett és derűs ifjuságot adni nemcsak a hazát, nemzetet védő honvédségnek, hanem a termelő és alkotó polgári munka számára is, — ez a sport feladata. A legnagyobb

veszély idején is idegzetében össze nem roppanó, hanem a szakadásig ellenálló, szívében pedig nemes és fajtája iránt az élet feláldozásáig szerelmes és hűséges szívű magyar nemzedékeket nevelni és átadni a nemzet-megtartás történelmi folyamata számára, — ez a magyar sport feladata. Az Urál alatti szteppéktől a Kárpát alatti honalapításon át ezredévek küzdelmeiben viharállóvá vált magyar fajt megmenteni az elkorcsosodástól, lelkét pedig megóvni káros ideidegen hatások metelyeitől s megtartani az ősi, szent hagyományok kristálytisztaságában, — a magyar sportnak ez a történelmi küldetése.

A sport tehát öntudatos és célirányos nemzeti munka. A sportolóknak világviszonylatokban is kimagasló eredményei dicsősége és híre-neve az egész magyarságnak. A sportélet aktivitása pedig termelő és alkotó munkaszolgálat s jelentősége a nemzeti társadalom erőkészleteinek összességében egy cseppet sem kisebb, mint a szántóföldek millió holdjainak buzvetése, vagy a gyárak százezernyi gép-csodái. Ezzé a fizikai és erkölcsi tényezővé lett a sport az egészséges népek és nemzetek versenyében, — így lett a magyar sport a magyar fajnak részint konzerváló, részint felújító munkaterületévé.

A budapesti Testnevelési Főiskola nagyszerű tura-csapatának hozzánk való megérkezését így kell hasznosítanunk idehaza, a város falai között a magunk számára: aki testével, lelkével és kedvvel, becsületben és hűségben dolgozik, az a haza védelméért adja munkáját, — aki még ma is, az idők halálos viharában, önzően csak magának kapar s lélek nélkül hagyja másokra, az igazakra, a lelkesekre, a kollektív magyar munka akármelyik területét is, aki közömbös, cinikus és bajkeverő, az a nemzete sirját őrzi: az hitvány és rongy, ember akárki legyen is az.

(h. d.)

Engedelmeskedni kell a házcsoportparancsnokok intézkedéseinek.

A honvédelmi minisztérium légoltalmi csoportfőnökségének rádióelődása felhívja a figyelmet arra, hogy egy kormányrendelet kiterjesztette a hatóság közegét megillető büntetőjogi védelmet az önvédelmi alkörvezetőkre, háztömbcsoportvezetőkre, azok helyetteseire, ugyancsak a lakóházak és házcsoportok légoltalmi őrségszolgálatára, parancsnokhelyetteseire is. A jövőben nem marad el a legszigorúbb megtorlás azokkal szemben, akik a légoltalmi őrségszolgálatnak hivatalos hatáskörében kiadott intézkedéseit semmibe véve, akár szóval, akár tetteleg szembe szállnak vele. Légítámasztás idején az elhárító munka csak akkor lehet eredményes, ha mindnyájan szó nélkül végrehajtjuk az őrségszolgálat parancsnok intézkedéseit.

Ma már nem kell beosztani a légoltalmi ör-

Városházi hírek.

A város az ifjuság sportneveléséért.

Csak örvendetes eseményként könyvelhető el, hogy Szilágysomlyó város bekapcsolódott az ország sportéletébe. Ez a bekapcsolódás egyúttal különöse sserenová is a városra, mert illetékes tényezők Szilágysomlyót egy hatalmas nagy terület sportközpontjává tették. Szilágysomlyó erre jogaimet is szerzett, mert hiszen a kisebbségi évek alatt Szilágysomlyó volt az, ahol a megye területén a magyarság legelőbb indította be a sportéletet. Hogy aztán ezt később úgynevezett nacionalizálta a többségi elem, ez külön fejezetbe tartozik, de az elindítás gondolata még csak az akkori kisebbségi magyarság sorraiból indult ki. A felszabadulás után megint csak Szilágysomlyó volt az, amely a Báthori Lövészegyleten keresztül először kapcsolt rá a sportélet elindítására. Azóta egyre erősebb a lendület, kedvvel és szorgalommal folyik a szervező munka, amelynek látható eredményei nemcsak a labdarúgásban vannak meg, hanem az atlétikában is. Hiszünk, hogy a lendület és a szorgalom nemhogy apadna, hanem gyarapodni fog a jövőre és egészen közeleink merjünk látni az időt, amikor Szilágysomlyónak mint sportközpontnak országos viszonylatban is neve és jelentősége lesz. Örvendünk annak is, hogy a város társadalma ezen a téren is nemzeti kötelességet teljesít, mert hiszen ma nem pusztán jelszó, hanem valóban igazság az a mondás, hogy: a sport honvédelem!

Természetes, hogy az egyre bővülő és erősödő helyi sportéletnek megfelelő kereteket is kell biztosítani, mert ezek hiányában minden visszamarad, amit munka és kedv eddig elért. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium egyik osztályaként működő Országos Sport Központ felismerte ezt a jelentőséget, amely Szilágysomlyóhoz fűződhet egy egész nagy terület sportéletének megszervezése és kiépítése szempontjából. Ezért a város vezetőségében előrelátóan és időjében megmutatkozott a hajlandóság arra, hogy a sportnak mint a nemzetnevelés egyik legfontosabb tényezőjének számára a város területén fejlődési lehetőséget nyújtson, elérkezett az ideje annak, hogy megfelelő és korszerű stadion létesüljön csoport csaknem minden ágazatának számára, főként az atlétika és a labdarúgás, valamint a céllövészet részére. Előrelátható, hogy az új sportpálya és illetve stadion felépítése az egészen közeljövőben megkezdődik és nyomán a mi méreteinkhez képest is valószínű reneszánsza lesz a szilágysomlyói sportéletnek és ezzel ifjuságunk nevelésének.

seget, hanem csak riadó esetén jelöli ki az őrségszolgálat vagy helyettese sz éppen otthon tartózkodó lakók közül azokat, akik mint tűzoltók vagy mentők az őrségbe beosztást nyernek. Bárkire sor kerülhet, hogy a tűzek oltásában, a sebesültek ellátásában közreműködjenek. Az önvédelmi háztömbparancsnokok, mint a légoltalmi őrségszolgálatok közvetlen felügyelői, bárkit kirendelhetnek a háztömb bármelyik veszélyes pontjára. Ha valamelyik háztömb kifogy az oltóvíz, a háztömbparancsnok védőáramba állíthatja a háztömb összes lakóit, hogy biztosítsa a szükséges vízmennyiséget a gyújtóbombáktól égő háztömbben. A legfőbb tanulság az, hogy tartassuk tisztán a hatóságok kinevezett önvédelmi parancsnokok és vezetőik személyét és kövessük alkudozás nélkül kiadott parancsukat.

Március 15-ének megünneplése

A nemzet nagy ünnepének, Március 15-ének megünneplésére készül az ország. Ezeréves történelmünknek talán sohasem volt olyan válságos korszaka, mint a mostani, amikor a szörnyű világégés közepette ezer veszély fenyegeti a magyarságot is. Sohasem volt nagyobb szükség arra, hogy a magyarság egységes legyen nemcsak a munkában és a honvédő elszántságban, hanem megszentelt nemzeti hagyományainknak mélyes tiszteletében is, mert hiszen annak a megfeszített erőnek, amellyel ma hazát és nemzetet kell védenie, egyik kiapadhatatlan, mély kutforrása éppen ezeréves történelmünk dicsőséges példázataiban van. A világháború talán most már egészen közel van a csúcspontjához és sohasem lehet tudni, melyik percben dől el, hogy mely országok és nemzetek omlanak össze a menthetetlen pusztulásba és melyek maradnak meg a tovább-életre. Ebben az esztendőben nemzeti történelmünk legragyogóbb dicsőségének, az 1848-as Március 15-ének megünneplése különös hangsúlyt és jelentőséget kell kapjon: a megdönthetetlen egységes lélek és egységes gondolat megmutatásával kell tudtul adnunk mindenki másnak, hogy e za nemzet élni akar és élni fog minden vihá és minden időn át.

Dr. Udvary József, polpármester elnöklete alatt megtartott előkészítő bizottság ebben a tudatban készíti elő Március 15-ének megünneplését. Az ünnepi nap részletes műsorát fal-

ragaszok fogják tudatni, de e helyen is ismer-
tetjük a következőket:

Délelőtt istentisztelet és az iskolákban házi ünnepség a növendékek részére.

Délelőtt 11 órakor a Bem-téren a város közönségének az ünnepe, amelybe a levante-ifjúság is bekapcsolódik szereplésével. Ennek az ünnepnek a műsora: 1. „Magyar Hiszekegy“, éneklí a róm. kath. polgari leányiskola énekkara. 2. A „Talpra magyar“-t szavalja Böttger Sándor VII. o. gimn. tanuló. 3. Ünnepi beszédet mond Opra Benedek, gimn. igazgató. 4. A levanték énekkara alkalmi dalokat ad elő. 5. Bercsényi Zoltán levante-ifju beszédet mond. 6. Nagy Béla levante-ifju elszavalja a „Magyar Hiszekegy“-et. 7. Himnusz, éneklí a közönség. 8. Felvonulás, amelyben résztvesznek az iskolák növendékcsoportjai és a levantealakulatok és a bekapcsolódni óhajító testületek.

A testületek saját egyesületi zászlójuk alatt vonulnak fel s ugyancsak zászlók alatt az iskolák és a levanték csoportjai is.

A házak és épületek a szokásos módon a nemzeti zászlóval díszítendők fel, ugyezintén az üzletek kirakatai is megfelelőleg díszítendők.

A levanték a 48-as honvédek sírjait megkossorozzák a temetőkbén.

Délután 4 órakor a róm. kath. kulturteremben népművelődési előadás alkalmi hazafias műsorral.

Az Erdélyi Párt hírei

Antal István miniszter Szilágysomlyón

Az Erdélyi Párt megyei tagozatának nagygyűlése.

A „Szilágysomlyó“ ismételtén megemlékezett már arról, hogy az Erdélyi Párt szilágyvármegyei tagozata ez év folyamán gróf. Teleki Béla, országgyűlési képviselő, országos elnök vezetése alatt Szilágysomlyón tart nagygyűlést. Az eddig kitűzött határidők azonban közbejött akagályok miatt elmaradtak. Az újabb határidő most már végleges lett és március 26-ra, van kitűzve.

Ennek a szilágysomlyói gyűlésnek különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy azon megjelenik dr. Antal István, nemzetvédelmi miniszter is, hogy beszédet mondjon a város, valamint a Berettyó- és Krasznamente magyarságának. A kormány propaganda-miniszterének beszéde mindig kiemelkedő eseménye a magyar közéletnek és így természetes, hogy a minisztert s a nagy szónokot lelkesen várja a Szilágyság e vidékének magyar népe.

Antal István miniszternek ez a látog-

gatása összeesik Zilah város Országzászló-avatási ünnepségével, amely alkalmommal az avatóbeszédet maga a miniszter mondja. A zilahai ünnep délelőtt zajlik le, délután pedig — előreláthatólag 4 órára — Antal István miniszter kíséretével együtt a szilágysomlyói erdélyipárti nagygyűlésre jön át. Vele jön természetesen az Erdélyi Párt országos elnöke is, gr. Teleki Béla, országgyűlési képviselő s az ország politikai életének több kitűnősége s, köztük br. Braunecker Antal, országgyűlési képviselő.

A gyűlés részletes programjának összeállítását a pártvezetőség végzi és azt lapunk idejében tudatni fogja a közönséggel.

Szilágysomlyó és környékének magyarsága a hagyományos lelkesedéssel fogja fogadni Antal István, nemzetvédelmi minisztert és mindazokat, akik társaságában jönnek a megye e részének meglátogatására.

A földmívelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltségének 1944. évi silóépítési akciója.

Ezt az akciót különös figyelmébe ajánljuk nemcsak szilágysomlyói, hanem általában szilágysági gazdáinknak, aki az állattakarmányozás jelentkező súlyos nehézségeit egyre jobban érzik. Ettől menekülnék meg a silók építése által.

A magyar gazdaságszervezés évről-évre súlyos gondot okoz a jószágtalomány téli takarmány-szükségletének biztosítása. A takarmányhiány leküzdése éppen ezért minden gazdának elsőrendű kötelessége.

A földmívelésügyi kormány már évekké elelőtt felhívta a gazdák figyelmét arra hogy a könnyen romló, vagy vagy szénára nehezen szá-
ritható takarmányokat a legkevesebb veszteséggel silókban tarthatják el. A helyesen silózott takarmány hosszú ideig romlatlanul megmarad és

akkor áll rendelkezésre, amikor arra leginkább szüksége van. A földmívelésügyi kormány ebből a célból igyekezett a silógazdálkodást népszerűsíteni és silóépítésre a gazdáknak tekintélyes összegű támogatást is nyújtott.

A silóakció népszerűsítése érdekében a földmívelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége ebben az évben is tovább folytatja tevékenységét és silóakciója, tekintettel a különleges erdélyi viszonyokra, ezidén sokszorozan meghaladja a földmívelésügyi kormánynak az ország többi részében silóépítésre nyújtott támogatását.

A kirendeltség által nyújtott állami silóépítési segélyben a birtok nagyságára való tekintet nélkül egyformán részesülhet minden haladói kívánó gazda, elsősorban azonban a hadirokkant,

hadidőzvegy, vitéz, tűzkeresztes és egyéb hadigondozott gazdák, továbbá a vármegyei és váro-i állattenyésztő egyesületek tagjai részesülhetnek a silóépítési akció során államszegélyben. Egy-egy gazda a már megépített silók leszámitásával 100 köbméter ürtartalmu siló építéséhez kaphat támogatást. (Egy számos állatra 7 köbméter silóürt kell számítani.) A silóépítési akció során nyújtott támogatás pénzbeli segítségből, ingyenes cementjuttatásból, valamint az építéshez szükséges építési formának (salu) használatra való díjtalan átengedéséből áll. A silók betonból, agyagba épített téglából vagy terméskőből épülhetnek.

A földmívelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége a hatásköre alá tartozó nyolc erdélyi vármegyében a silóépítési akció lebonyolításával az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesületet bízta meg. Aki tehát silóépítési segélyben kíván részesülni, az forduljon bejelentésével az EMGE kolosvári központjához, vagy kerületi kirendeltségeihez.

Tartalékos tiszt jövőre csak az lehet aki levante ifjuvezető volt

A Levante Hírközpont jelenti: A megújított levante-intézmény, korszerű szervezetével sokoldalú és szerteágazó tevékenységet végez. Az elmúlt két és fél év alatt tervszerűen kihasználta az ifjúságban rejlő mozgalmi erőt és lelkesedést is úgy, hogy az aleőbb levante-parancsnoki helyeket (raj- és szakaszparancsnokok s azok helyettesei) önkéntes jelentkezés alapján külön kiképzett ifjuvezetőkkel töltöttek be. Ezzel a többi levante közül tehetségével szorgalmával, nagyobb munkájával és többtudásával kiemelkedő lelkes ifjakat megfelelő ellenőrzés mellett vezetőkként alkalmazták és előkészítik arra, hogy a honvédségben mint parancsnokok is megállják helyüket. Kiképzésük az általános levanteképzésen kívül különösen gondos nevelésből, gyakorlati és elméleti vezetői ismeretekből stb. tevődik össze.

Szükséges, hogy a középiskolás levanték minél nagyobb számban elvégezzék az ifjuvezetői tanfolyamokat, majd mint ifjuvezetők működjenek közre a levanteképzésben, mert a tartalékos tisztek és a tényleges tisztek nagy része az ő körükből kerül ki.

Ez az elgondolás vezette a Honvédelmi Minisztert, amikor elvi döntést hozott és kimondta: tartalékos tiszt iskolába a jövőben csak azt vezényeltetik, tartalékos tiszt csak az lehet, aki korábban ifjuvezetői kiképzést kapott és a levanteképzésben eredményesen közreműködött. Ez a rendelkezés természetesen nem érinti a honvédelmi törvényben megszabott karpaszományos jogot, amelyhez minden arra testileg alkalmas ifjunak továbbra is joga lesz, ha a követelményeknek megfelelő középiskolai végzettséget megszerzi.

A Honvédelmi Miniszter erről az elvi határozatáról értesítette a Vallás és Közoktatásügyi Minisztert azzal, hogy a középiskolás ifjúság széleskörű önkéntes jelentkezésének biztosítására, valamint az ifjuvezetői képesítéssel járó előnyök megismertetésére kívánatos az érdekelte ifjúság saját érdekében való mielőbbi tájékoztatása.

A kultuszminiszter intézkedésére az ország valamennyi olyan iskolájában, melynek elvégzése a karpaszományos jog megszerzésére alkalmas, a tanulók előtt kihirdették, hogy a jövőben, előreláthatólag már az 1944-45. kiképzési évben a honvédelmi miniszter csak azokat a karpaszományosakat bocsátja tartalékos tiszti kiképzésre és így a tartalékos tiszti rendfokozatot is csak azok nyerhetik el, akik korábban ifjuvezetői kiképzést kaptak és a levanteképzésben mint ifjuvezetők eredményesen közreműködtek. (LHK).

— Szilágysomlyói Színházi magazin.
Köpes színházi emlékalbumot bocsát ki a színház. Hirdetéseket március 20-ig bezárólag jutányosan felvesz Balogh Tibor útkár.

Színház.

Március 15-én, nemzetünk negy ünnepén nyitja meg kapuit a színház. *Szabó Hangya* Márton, igazgató kitűnően szervezett társulatával két hétre városunkban árkezik. A társulat néhány kiváló tagját már ismeri a szilágysomlyói közönség. A tagok sorában vannak többek között. Leviczky Andor, Ray Pál, Tar Béla, Horváth János, Ujfaluai György, Kornis Károly stb. Továbbá: Tobak Kató, Eötvös Erzsé, Daróczy Anni, Horváth Magda, Aszali Erzsé stb. Műsor: Március 15-én, szerdán este 7 órakor ünnepi megnyitó diszeldadás: Mária főhadnagy. — 16-án, csütörtök este Egy nap a világ. — 17-én, péntek este Véndiófa. — 18-án, szombat este A két kapitány. — 19-én, vasárnap d. u. 4. ó. Mária főhadnagy. — 19-én vasárnap este. Az asszony verve jó. — Kedvezményes bérletszelvények Balogh Tibor titkárnál egész nap válthatók.

HIREK

— **Halálozás.** Nagy Sándor, szilágysomlyói lakos leánya, Nagy Mária március 2-án elhalt. A tizenkilencéves, viruló leányt lelki bánat vitte tragikus végzeté felé s hiábavaló volt az orvosi tudományi minden törekvése, nem lehetett az életnek megmenteni. Március 4-én nagy és őszinte részvét mellett temették el.

— A régi városi alkalmazottak egyik jóra való tagját temették el március 3-án: *Formanek Ferenc*, nyug. városi erdészeti alkalmazott 76 éves korában meghalt. Hosszu évtizedeken át szolgálta a várost hűséggel és becsülettel. A romai imperium bekövetkeztével magyarsága miatt hamarosan kikerült ő is állásából minden nyugdíj és végkielégítés nélkül. Legközelebbiből özvegye: Harosik Agnes, gyermekei: vitéz Jakab Lászlóné, Acádi Elekné, Formanek Ferenc és Formanek Endre, valamint nagyszámú unokái gyászolják.

— **Népművelődési előadás.** A múlt vasárnap, március 5-én délután a román. kath. kultúrteremben tartott népművelődési előadásán *dr. Mártonfi István*, áll. kórházi igazgató-főorvos tartott előadást a magyarság egyik legfeszélyesebb veszélye, az „egyke ellen”. Hatalmas közönség töltötte meg a kultúrtermet, hogy az ilusztris előadó frapansan felépített, nagyszámú fejtegetéseit meghallgassa. Előadása nagy hatást váltott ki. Legközelebbi népművelődési előadás: március 15-én d. u. 4. órakor.

— **Szabadegyetemi előadás.** Március 7-én a városháza nagytermében a szabadegyetemi előadás-sorozat keretében *Dr. Rasonyi László*, kolozsvári egyetemi tanár tartott előadást a törökégről és a mai törökországról. A tudós professzor, aki hosszú időt töltött kint törökországban, egészen új megvilágításba helyezte nagyszámú és lelkes hallgatói elé a tárgyalt problémát. Az előadást élénk figyelem kísérte.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik kislányunk elhunyt alkalmából mély gyászunkban részvétükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Nagy Sándor és családja.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik feledhetetlen ferjem, illetve édesapánk elhunyt alkalmából bármilyen formában részvétüket nyilvánították, ezúton mondunk köszönetet. Özv. Formanek Ferencné és gyermekei.

* Popp Felician áll. vizsg. fogász működését újból megkezdte Szilágysomlyón Rákóczi utca 6.

Gazdálkodás.

Tavaszi ültetések tizparancsolata.

1. Csak ép, nem ráncos gyökerű és héjú fákat ültess el. Ha oltványaid kiszáradva érkezek, a gyökereket 12 órára áztatd vízbe, utána az egész oltványt takard be porhanyós, nedves földdel két-három napig. 2. Minden fának gyökerét ültetés előtt, de a visszametetés után okvetlenül mártasd meg sűrű és érett marhatrágyával agyagpépbe. 3. Tavasz ültetésnél óvatosan bár, de sokkal erőteljesebben lehet taposni az ültetőgödör földjét és magát az elültetett fának gyökerét is, ha azon elég föld van. 4. Akármilyen időt vársz, ültetőgödörként legalább 25—30 liter öntözővízzel iszapold be a gyökereket. 5. Minden fa törzsére kötézz ki nedves mohát vagy szénát, mert ez az eredések százalékát igen kedvezően befolyásolja. Időközönként ismételtlen meg kell nedvesíteni a felkötött anyagot. 6. A visszavágást osontárok-nál el ne mulaszd, de almástermésűeknek sem ártatsz vele. 7. Beöntözés után a földet a törzshöz kupacold fel és ez maradjon így az első öntözésig. 8. Az időjárástól függően, de már lehetőleg június közepén kezd meg a két-hetenként való öntözni. 9. A fiatal, — megbolygatott, — megbolygatott, — tehát ily módon legyengített fának fokozottabb mértékben szüksége van növényvédelemre. 10. Ha karót nem adhattál fáid mellé, legalább ideiglenesen pányvázd ki azokat három irányban, mert a nyári kiszáradások és pusztulások egyik főoka, hogy a nagy szélviharok folytán a zsenge gyökérzet megszakad.

A műtrágyával kapcsolatban az a felfogás uralkodik általában, hogy a nitrogén-trágyák a lombfejlődést segítik elő, míg a káli és foszfor a termés hozamot és zamattanyagok kifejlődését okozza nagyobb mértékben. Hogy ez a tétel igaz-e, sok tudós sok kísérlettel igyekezett bizonyítani vagy cáfolni. Az egyes trágyafajták hatását úgy lehet megállapítani, hogy azt külön-külön adagolják. Ha pl. a szilvafákat csak káli- és foszfortrágyával látjuk el, akkor azok növekedése csökken, de csökken a termés hozam is, tehát itt nem jelentkezik a termésfokozó hatás. Más az eredmény, ha a nitrogénnel van kombinálva a káli is, meg a foszfor is, mert ekkor úgy a fák növekedése, mint a termés eredménye majdnem azonos lesz a teljes trágyázásban részesülő fákéval. Ez azt bizonyítja, hogy a műtrágyák hatása csak nitrogénnel kombinálva mutatkozik meg. Különösen alkalmas az ilyen irányú kísérletekre a homoktalaj, mert ez táplálékban a legszegényebb. Az anyagtalajon folyó kísérletek hasonló eredményt adnak, mert itt is kimagasló a nitrogén hatása. Egy gyümölcsösben 10 évig rendszeres istállótrágyázás mellett a fák egyformán nőttek. A következő években egyes fákat nitrogéntrágyázásba részesítették foszfor nélkül, ezek termése nagyobb volt a többiénél, de még több lett a termés, ha a nitrogén mellé még káli is kaptak. Érdekes, hogy a nitrogénhiány elősegíti a varasbetegség kifejlődését. A málna nagyon meghálálja a nitrogéntrágyázást, míg a foszfor és káli hiányára nem érzékeny. A kőszméte már nem elégszik meg csak nitrogénnel, mert akkor legnagyobb a termés hozama, ha a nitrogén mellé még káli is kap. A vizsgálatok azonban még nem tekinthetők véglegeseknek, mert figyelembe kell venni az egyes talajfajtákat is, mert ezek is másképp reagálnak az egyes trágyafajtákra.

ELADÓ SZŐLŐHEGY
a Csepegőben, gyümölcsössel,
lazával és erdőrésszel.

Értekezni lehet a tulajdonosnál:
Pethe Ferenc utca 17. sz.

A. M. L. Sz. Szilágysomlyói kirendeltségének közleményei.

A lap jövőheti számában fontos rendelkezéseket közlünk.

Örkény s. k.
főtítkár.

Szebb jövőt.

dr. Csiszár s. k.
ügyvezető.



Darmol a legelterjedtebb és legrégebbi csokoládés hashajtó. 35 éve milliók használják, mert teljesen megbízható, ártalmatlan

4 középiskolát végzett fiut
KÖNYVKERESKEDŐ
TANULÓNAK felvesz
a **LÁZÁR**
könyv- és papírkereskedés.

Jó, kifogástalan
töltőtollat csak
megbízható cégnél
vásároljunk!

Ajándékozzunk könyvet!

Különböző szépirodalmi és ifjúsági könyvek nagy választékban kaphatók.

Színes papírszalvéta, toalettpapír, fekete elsőtétítő papír s **mindennemű papíráru** kapható. — Gummibélyegző megrendeléseket felveszek,

a magyar

TINTENKULI

megérkezett.

LÁZÁR

könyv- és papírkereskedő.
Kossuth Lajos utca 19.
Telefon 20.

ELADÓ HÁZ

Magura-utca 19. szám alatt, két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel udvarral, gyönyörű fekvés, 20.000 Pengőért.

Értekezni Dr. Incze ügyvéd irodájában.

Hirdessen a „Szilágysomlyó”-ban!

Szilágysomlyó Közigazgatási Bizottságának
Kisajátítási Albizottsága,

113—1944. kb. sz.

Hirdetmény.

Szilágysomlyó vármegye Közigazgatási Bizottságának Kisajátítási Albizottsága az 1881: XLI. tc. 34. §-a alapján közzétette, hogy a m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter Ur 81.601—1941. sz. rendeletével engedélyt adott a szilágysomlyói 1663 sz. tjkvben 1042/c/2/b hrsz. alatt foglalt 177 négyez. és Laczay Rozália férj. Hopka Lajosné tulajdonát képező területnek és Szilágysomlyó község tulajdonát képező 462 négyez. utterületnek, a szilágysomlyói 1984 sz. tjkvben 1042/c/1 hrsz. alatti 89 négyez. és Farkas Pál és neje sz. Laczay Anna tulajdonát képező területnek, Szilágysomlyó község tulajdonát képező 118, 70, 215, 96 négyez. területű utnak, a szilágysomlyói 1691. sz. tjkvben 64 hrsz. alatti 31 négyez. és Farmathy József tulajdonát képező, a szilágysomlyói 1610 sz. tjkvben 63. hrsz. alatti 113. négyez. területnek, a szilágysomlyói 1646 sz. tjkvben 62 hrsz. alatt felvett 221. négyez., a 41. sz. tjkvben 61. hrsz. alatti 73 négyez. az 1728 sz. tjkvben 57. hrsz. alatti 248 négyez. és Farmathy József tulajdonát képező területeknek, Szilágysomlyó község tulajdonát képező 16 négyez. utterületnek, a szilágysomlyói 22. sz. tjkvben 66. hrsz. alatti 123. négyez. és Szilágysomlyó község tulajdonát képező területnek, a szilágysomlyói 1645 sz. tjkvben 56. hrsz. alatti 79 négyez. és Farmathy József tulajdonát képező ingatlanoknak a MÁV. Igazgatóság részére a szilágysomlyói MÁV. állomáson deltatavágány céljaira leendő kisajátítására.

A kérdéses ingatlanra nézve bemutatott kisajátítási tervnek az 1881: XLI. tc. 33. §-a értelmében leendő megállapítása végett, illetve a 38. §-ban körvonalozott tárgyalás és barátságos egyezség megkísérlése céljából dr. Sámí Béla vm. főjegyző elnöklete alatt dr. Szabó Sándor vm. tisztifőügyész, Szabó Sándor kir. műszaki tanácsos bizottsági tagokból és dr. Szabados László vm. aljegyző, tb. főszolgabíró bizottsági jegyzőből álló kisajátítási küldöttség küldött ki.

A tárgyalás Szilágysomlyó m. városban 1944. március hó 21-én d. e. 10. órára tűzött ki.

A tárgyaláson jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen, a minden telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott vételár ellen felszólalni és kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni.

Ennek elmulasztása azon jogi következménnyel jár, hogy a nem nyilatkozóra nézve a kisajátítási terv végleg megállapítottnak és általa elfogadottnak tekintik.

A küldöttség a kisajátítási terv megállapítása tekintetében akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelték közül senki sem jelenik meg. A megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs.

Erről a hirdetmény egy-egy példányának kiadása mellett Szilágysomlyó m. város polgármestere által leendő kézbesítése útján, a kisajátítási összeírásban felvett összes birtoktulajdonosok értesítés nyernek és 1881: XLI. tc. 34. § utolsó bekezdése értelmében figyelemmel az 1977/1921 M. E. sz. rendeletben foglaltakra a hirdetmény közzétetik a Budapesti Közlönyben és a Szilágysomlyóan megjelenő „Szilágysomlyó” o. hetilapban egy ízben.

Zilah, 1944. évi február hó 15-én.

Báró Jósika János s. k.
főispán,
mint a közig. biz. kisajátítási
albizottságának elnöke.

Gyors- és gépirónót

felvesz a

Gazdasági és Forgalmi R. T.

igazgatója

Beretyószéplak.

Személyes jelentkezés.

Szilágysomlyó közigazgatási bizottságának
kisajátítási albizottsága

113—1944. kb. sz.

Tárgy: Szilágysomlyó MÁV állomáson deltatavágány céljaira terület kisajátítás.

Határozat.

M. Kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter Ur 81601—1941. sz. rendeletével az 1881: XLI. t. c. 5. és 11. §-ai alapján a szilágysomlyói 1663 sz. telekkönyvben 1042/c/2/b hrsz. alatt lévő 177 négyez. és 462 négyez., a szilágysomlyói 1984 sz. tjkvben 1042/c/1 hrsz. alatti 89 négyez. 118, 70, 215, 96 négyez., a szilágysomlyói 1691 sz. tjkvben 64. hrsz. alatti 31 négyez. a szilágysomlyói 1610 sz. tjkvben 63. hrsz. alatti 113. négyez. a szilágysomlyói 1646 sz. tjkvben 62 hrsz. alatti 221 négyez. a 41. sz. tjkvben 61 hrsz. alatt 73 négyez. az 1727. sz. tjkvben 57. hrsz. alatti 248 négyez. a szilágysomlyói 22 sz. tjkvben 66 hrsz. alatti 123 négyez. és 16 négyez. a szilágysomlyói 1643 sz. tjkvben 56 hrsz. alatti 79 négyez. területű ingatlanokra nézve bemutatott kisajátítási tervnek az 1881: XLI. tc. 32. §-a alapján leendő megállapítása végett, illetve a 38 §-ban körvonalozott tárgyalás és barátságos egyezség megkísérlése céljából dr. Sámí Béla vm. főjegyző elnöklete alatt dr. Szabó Sándor vm. tisztifőügyész és Szabó Sándor kir. műszaki tanácsos, a m. kir. Államépítészeti Hivatal főnöke bizottsági tagokból és dr. Szabados László vm. aljegyző, tb. főszolgabíró bizottsági jegyzőből álló kisajátítási küldöttséget küldjük ki, a tárgyalást Szilágysomlyó m. városban 1944. március hó 21-én d. e. 10 órára kitűzzük.

Egyezségről utasítjuk Szilágysomlyó m. város polgármesterét hogy a kisajátítási tervrajz és összeírás 1—1 példányát az 1881: XLI. tc. 32. §-a értelmében a városházánál tegye közzé, és erről valamint a tárgyalás határnapjáról az ide 10—10 példányban csatolt hirdetmény kiadásával a kisajátítási összeírásban felvett birtoktulajdonosokat kézbesítési ív mellett oly figyelmeztetéssel értesítse, hogy a küldöttség a kisajátítási terv megállapítása tekintetében akkor is fog határozni, ha a tárgyaláson nem jelennek meg és, hogy a megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs. A közszemlére kitélt igazoló hatósági bizonyítványt a tárgyalás megkezdése előtt a küldöttség elnökének kell átadni.

Erről dr. Sámí Béla vm. főjegyző, zilahi lakost, mint a küldöttség elnökét.

2. dr. Szabó Sándor vm. tisztifőügyész, zilahi lakost,

3. Szabó Sándor kir. műszaki tanácsos zilahi lakost, a m. kir. Államépítészeti Hivatal főnökét, mint a küldöttség tagjait,

4. dr. Szabados László vm. aljegyző, tb. főszolgabíró, zilahi lakost, mint a küldöttség jegyzőjét,

5. a kisajátítást kérő m. kir. Államvasutak Igazgatóságát, Budapest, Andrássy ut. 78..

6. Szilágysomlyó m. város polgármesterét és általa,

7. A kisajátítási összeírásban felsorolt birtoktulajdonosokat a hirdetmény 1—1 példányának csatolása mellett,

9. 2470/VII. 1944. számra hivatkozással m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter Urat felterjesztéssel értesíteni rendeljük.

10. Együttal az erre vonatkozó hirdetmény közzététel végett a kisajátítást kérő m. kir. Államvasutak Igazgatóságának Budapest, Andrássy ut 78. 3 példányban oly felhívással küldjük meg, hogy az 1881: XLI. tc. 34. §. utolsó bekezdése értelmében, figyelemmel az 1977—1921 M. E. sz. rendeletben foglaltakra vagy a Budapesti Közlönyben, mint Szilágysomlyói megjelenő „Szilágysomlyó” o. hetilapban egy ízben tétessé közzé és a közzétételt igazoló lappéldányokat a kisajátítási tárgyalás megkezdése előtt a küldöttség elnökének adja át.

Kelt Szilágysomlyó vármegye Közigazgatási Bizottsága kisajátítási Albizottságának 1944 évi február hó 9-én tartott ülésén.

br. Jósika János s. k.
főispán
mint a közig. bizotts. kisajátítási albizottságának elnöke.

Városi Mozcószínház

Március 11—12—13.

A legszebb új magyar film:

Fény és árnyék

Március 14. Csak 1 napig! Kedd.

Az aktuális film:

A sas visszatér

Március 15—16. Szerda—csütörtök.

A magyar történelmi filmek arany-sorozatából:

Isten rabjai

Gárdonyi Géza világhírű regényének filmváltozata.

Előadások kezdete: Hétköznapokon: $\frac{1}{2}$ 6 és $\frac{1}{2}$ 8, órakor, **csütörtök csak egy előadás $\frac{1}{2}$ 8 órakor,** vasárnap és ünnepnapokon **3, 5 és 7 órakor.**

Szilágysomlyó m. város polgármesterétől.

19—1944. eln.

Hirdetmény.

A honvédelmi Miniszter Ur a 3370 eln. I. nr. — 1944. számú rendeletével elrendelte az 1884—1926 született 18—60 éves hádköteles korú férfiak nyivántartási adatainak ellenőrzését.

E célból a napokban összeíró közegek járnak házról-házra és a fent említett férfiakat összeírják.

Össze írogatnak minden 1884—1926. években született férfit, aki az összeírás idejében a város területén tartózkodik. Azokat is, akik ideiglenes lakás bejelentéssel jelentkeztek be, vagy ideiglenes tartózkodási engedéllyel tartózkodnak a város területén. (Beleértve a külföldieket is.) Továbbá az ideiglenes távol — uton stb. — levőket, akiknek adatait a hozzátartozói kötelesek az összeíró közegeknek bemondani.

Az összeíró közegeknek mindenki tartozik a kívánt adatokat rendelkezésre bocsátani és azok igazolására az alábbi okmányokat felmutatni:

1. Lakás belső lap igazoló szolvénye,
2. Polgári személyi lap,
3. Levente igazolvány,
4. Katonai igazolványi lap,
5. Sorozási bizonyítvány,
6. Alkalmatlansági bizonyítvány.
7. Katonai elbocsátó levél,
8. Közérdekű munkaszolgálatos igazolvány,
9. Hadigondozási igazolvány,
10. Román katonai okmányok,
11. Szakképzettséget, képzettséget feltüntető oblevél, segédlevél, tanulmányi bizonyítvány stb.

A fenti okmányokat mindenki tartsa kéznél, hogy az összeíró közegek megjelenésekor azok munkáját ne hátráltassa.

Az összeíró közegek által esetleg adandó utbaigazításoknak, okmányok beszolgáltatására, jelentkezésekre vonatkozó utasításoknak mindenki tartozik eleget tenni. Aki ez ellen vét, kihágást követ el és szigorúan meg lesz büntetve.

Szilágysomlyó, 1944 évi március hó 9-én.

Dr. Udvarny József s. k.
polgármester.

Jó házból való fiut
CUKRÁSZ TANULÓNAK
felvesz a RANGA cukrászda.